

文/图 危健峰

近年来，梅州市梅县区大坪镇立足生态优势，先后引进了百亩生态小龙虾养殖基地、百亩肉鸽养殖基地、百亩油茶林下养鸡基地，通过“公司+合作社+基地+农户+贫困户”的模式，将生态循环产业与脱贫攻坚、乡村振兴结合起来，形成了农民持续增收机制，探索出一条“煤炭镇”的蜕变之路。

小龙虾拉动“致富快车”

从大坪镇政府出发，沿着新修建的6.5米宽的Y242线，记者来到了雷甘村。村口，独具客家元素的标识建筑上，两只小龙虾的形象让人印象深刻。

“这个村的小龙虾远近闻名，养殖规模在梅县区甚至梅州市都是数一数二的。”大坪镇党委副书记叶友告诉记者，雷甘村是省定贫困村，有贫困户25户53人，在小龙虾养殖产业的辐射带动下，2018年贫困户实现了100%脱贫，2019年全部退出相对贫困户机制，雷甘村也退出了省定贫困村行列。

小小的小龙虾竟然能够带动整个村脱贫，拉动“致富快车”？这确实让人觉得意外。“这一口口塘养的都是小龙虾，今年扩展后，已经接近200亩了。”雷甘村党支部书记李法安指着竖有“党建引领 脱贫攻坚 乡村振兴 产业先行”标牌的小龙虾养殖基地说，有了这个产业农民增收致富的目标就不再是一句空话。

李法安介绍，雷甘村由于地处偏远、交通不便，全村1300多人常住人口不到一半，各家田地不同程度荒废。为摘掉贫困村的“帽子”，在广州增城区交通运输局和大坪镇党委政府的支持下，引进梅州市鮚龙归生态农业有限公司发展小龙虾养殖。

“我也是大坪人，看到这么好的



去年小龙虾节景象

“架上金盆” ——梅县区大坪镇

大坪镇，位于梅州市梅县区西北部，因富含煤、铁、锰矿以及石灰石资源，被誉为“架上金盆”。

走进大坪镇，青山绿水、农田层叠、美景如画。汤湖村的温泉、采石场的“爱心潭”、高耸的“尖石笔山”以及美食水库鱼头堪称“大坪四宝”。

汤湖村温泉，是梅县区境内唯一的地热温泉，泉水常年维持在40到60摄氏度，富含矿物质元素，洗浴后让人身心舒爽。“爱心潭”坐落于大坪村，是过去石灰山开采后，地下溶洞水沉积而成的人工潭，从高空俯瞰其似一颗爱心。“尖石笔山”则地处大坪和南口两镇交界处，其峰尖尖，形似笔峰，故名尖石笔，海拔达1000多米；天气晴朗之时，极目远眺，无限风光在险峰。而大坪美食“水库鱼头”，则因其毗邻上游的上官塘水库，此处出产的鱼，只选取鱼头经大坪地道的清蒸手法，辅以作料，入口鲜美无比。

“绿水青山就是金山银山”。大坪，这个美丽的梅县西北部小镇正期待着您的关注！

制图/黄国栋

梅州市梅县区大坪镇破除瓶颈谋发展

生态循环产业致富一方百姓



三台村林下养鸡规划图

百亩鸽场飞出“山村希望”

在大坪镇上和村，占地800亩的肉鸽养殖基地首期项目已土地平整。据介绍，该基地由广东大坪鸽生态农业有限公司投资建设，计划三年分四期投入8000万元共养殖30万对肉鸽，每年可为上和村增加集体经济收入约6万元。“今年第一期投3000万元，目前正在环评，预计四月底动工建设并订好今年鸽种，整个基地建成后将成为粤东北最大规模的肉鸽养殖基地。”公司相关负责人罗总说。

无独有偶，在大坪镇平中村

记者见到了正在鸽房忙碌的秦瑞兴，首期2500平方的养鸽基地准备就绪，工人们正在安装鸽笼等设备。“我准备在这里建一个100亩左右的养鸽基地，第一期养6000对母鸽，3月19号鸽苗就进入基地，两年内就可扩展到12000对。”

秦瑞兴是山东人在梅州城区开了一家“秦鸽餐厅”，主打肉鸽饮食文化。秦瑞兴告诉记者，由于餐厅开始涉及线上业务，拿货量不断增大；出于长远发展考虑，决定自己建立养个基

地。“一直想建一个养鸽基地，也去考察了很多地方。最终在大坪镇政府的支持下，基地得以落户平中村。”秦瑞兴说，在地基落户和建设过程中，从土地集约、立项审批以及政策方面都得到了当地政府的大力支持，这给了他发展养鸽的信心。目前，秦瑞兴的秦鸽鸽业农业发展有限公司已经与平中村村委会在基地用工、村民入股、技术指导、村民自养等方面达成协议，通过基地辐射带动村民发展养鸽产业。

就在记者采访养鸽基地期间，同在平中村发展种养产业的张广春走上前来，与秦瑞兴谈成了购买鸽粪的“买卖”。原来张广春的梅州市十口田农业发展有限公司离养鸽基地只有几百米远，购买鸽粪是用作合成肥料。

使用。他告诉记者，2014年一些贫困户想发展养牛和养鸡，但苦于没有牛棚鸡舍，一直没有信心。了解到贫困户的想法后，他决定出资建设牛棚鸡舍，通过托养分红的方式，帮助大家解决困难。“他们的牛和鸡可以来这里托管，也可以自己养然后按市场价格回收。例如2019年，就有20头牛出栏，每头牛大约有4000元的利润，村民按照不同比例分红2000到6000元不等。”张广春说。

平中村党支部书记张勇梅告诉记者，平中村面上贫困户有16户52人，在种养产业的带动下，2019年全部贫困户已实现脱贫、退出贫困户机制。“随着养鸽基地的建成，村民致富之路有了更多的希望。”张勇梅说。

林下经济闯出“奔康大道”



雷甘村小龙虾基地



大坪镇“爱心潭”



位于平中村的养鸽基地

“你看看，这就是我们三台生态循环的林下经济发展规划图，现在200亩的油茶明年就可以丰产，鸡舍建设近期就将动工。”大坪镇三台村党支部书记钟慎良指着规划图纸兴奋地告诉记者，不出几年三台村将变成一个集油茶种植+林下养鸡+小龙虾养殖为一体的特色村。

对应规划图，记者在三台村的山上看到，200亩的油茶树在几场春雨过后长势良好，8处新整理出的平地准备建鸡舍，山下几口塘里养的是小龙虾。广州市增城区林业和园林局驻三台村第一书记刘锦峰告诉，三台村核定的贫困户有32户，贫困人口86人，经过前几轮的帮扶，2018年贫困户已全部实现脱贫，2019年该村也退出了贫困机制。“为了巩固脱贫攻坚的成效，我们根据三台村原有恒富公司油茶基地的情况，制定出发展林下养鸡的产业规划。”刘锦峰说。

记者了解到，2018年在大坪镇党委政府的发动下，乡贤张杏元从广州回到村里，创办了梅州市恒富现代农业有限公司，并投资300万元建设三台村油茶基地。该基地依托良好的自然环境和土壤优势，目前已带动附近十多户群众种植150亩油茶，预计年产值

100万元。“利用油茶基地发展林下养鸡，其实就是一个生态循环机制，鸡粪是天然的有机肥，茶枯可做肥料也可以用来清洗养小龙虾的塘。”张杏元说。

为加快产业发展，在大坪镇的引导下，三台村成立梅县区合益种养殖专业合作社，与梅州市恒富现代农业有限公司达成合作，按照“公司+基地+农户+贫困户”的模式，通过入股、政策性资金注入等形式筹集资金300万元发展首批“林下养鸡”项目，现已投入扶贫引导资金96.8万元。

在村合作社与恒富公司达成的协议中，记者看到：村合作社提供前期运作资金，恒富公司负责具体管理和销售，实行利润分成，项目有限聘用三台村建档立卡贫困户务工，32户建档立卡贫困户享受2020年-2022年项目村集体收益人均分红，支持三台村贫困户和其他农户加入合作社共同发展，提供低于市场价优质鸡苗（自行培育）给合作社社员养殖，以不低于市场价统一收购鸡成品等帮扶措施。

“发展林下经济对村集体、村民都是利好，现在村民的干劲都非常大，我们一定可以闯出一条致富奔康的路子。”三台村党支部书记钟慎良说。